

◇专题研讨: 重大疫情背景下的思想政治教育

# 从抗击疫情中的志愿服务看新时代中国精神

谢晓娟, 柳 杨

(辽宁大学 马克思主义学院 辽宁 沈阳 110036)

**摘 要:** 在抗击新冠肺炎疫情的过程中, 我国的志愿者及志愿服务以强有力的动员能力、广泛的服务领域、巨大的社会影响力发挥了巨大的作用。面对这种重大突发公共事件, 志愿者以及志愿服务已经成为一支发挥着重要作用的队伍。他们以积极有效的工作, 严密的组织和管理, 无私奉献的精神对夺取抗击疫情的最后胜利作出了突出贡献。志愿者及志愿服务所展示出来的爱国精神、责任担当精神、奋斗精神、创新精神、法治精神是新时代中国精神的反映。

**关键词:** 爱国精神; 责任担当精神; 奋斗精神; 创新精神; 法治精神

DOI: 10.15938/j.cnki.iper.2020.02.013

中图分类号: D64

文献标识码: A

文章编号: 1672-9749(2020)02-0062-06

新冠肺炎疫情是一次重大突发公共卫生事件。面对这场重大突发公共卫生事件, 中国人民正在进行着一场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。在这场特殊的战争中, 中国人民显示了强大的精神力量。其中, 作为抗击疫情的一支重要力量——志愿者, 以其特有的无私奉献为赢得抗击疫情的胜利作出了重大贡献。2020年2月23日, 习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议讲话中指出“中国人民在疫情防控中展现的中国力量、中国精神、中国效率, 展现了负责任大国形象, 得到国际社会的高度赞誉。……广大志愿者等真诚奉献、不辞辛劳, 为疫情防控作出了重大贡献。”<sup>[1]</sup>2020年3月10日, 习近平总书记在武汉考察疫情防控工作时指出“在这场严峻斗争中, ……志愿者不惧风雨、坚守一线, 广大群众众志成城、踊跃参与, 涌现出一大批可歌可泣的先进典型和感人事迹。”<sup>[2]</sup>广大志愿者在抗击疫情这种重大突发公共卫生事件中以实际行动诠释了新时代的中国精神, 汇集起不畏艰险昂扬向上的正能

量, 为赢得抗击疫情斗争的胜利贡献了巨大力量。

## 一、面对重大突发事件, 志愿者的使命与担当

新型冠状病毒引发的疫情是新中国成立以来发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件, 涉及地域范围广, 治疗难度大, 涉及群众众多, 涉及领域广泛。抗击疫情既需要党的统一领导, 也需要广泛动员群众; 既需要应急治理, 也需要应急救援; 是一项需要政府、社会、个人协调配合的重大突发事件治理工程。这其中, 具有灵活性、机动性、自愿性特点的志愿服务成为在党和政府的统一领导下, 有序地参与应急治理的重要力量。在我国, 不计报酬的义务劳动由来已久。在社会主义建设时期的义务劳动、“青年志愿垦荒队”“学雷锋活动”等都反映了人民积极参与国家建设的热情和社会主义道德水平的提高。在社会主义改革开放时期志愿组织的大量涌现及各种志愿服务活动的兴起, 更反映了中国特

收稿日期: 2020-03-15

基金项目: 教育部高校示范马克思主义学院和优秀教学科研团队重点建设项目“高校党委思想政治理论课建设责任制研究”(16JDSZ005); 辽宁省“兴辽英才计划”项目资助(XLYC1804017); 辽宁省高校党建研究课题“思想政治教育视角下在大学生党员群体中抵制新自由主义思潮的实证研究”(2019GXDJ-YB035)

作者简介: 谢晓娟(1964—), 女, 辽宁阜新人, 辽宁大学马克思主义学院院长, 教授, 博士生导师;

柳 杨(1983—), 男, 辽宁盘锦人, 辽宁大学马克思主义学院博士研究生。

色社会主义先进文化日益深入人心。尤其在涉及到国家重大事件时,志愿者的志愿精神体现得更加突出。我国志愿者参加了2008年“5·12”汶川地震的抗震救援工作,参加了北京奥运会的国际赛事服务工作等。他们以忘我的精神、认真的服务、精湛的专业水准赢得了广泛的赞誉,也在国际舞台上树立了良好的形象。随着中国特色社会主义进入新时代,志愿服务的体制机制不断健全,应急志愿服务逐步纳入到政府主导的救助体系中,这都极大地提高了志愿服务的制度化水平,提高了志愿服务的效能。

面对着这次突如其来的疫情,和以往相同的是,社会各界的志愿者积极应对,为疫情防控工作贡献了力量;但是,与以往不同的是,面对这次波及全国的重大突发公共卫生事件,我国的志愿服务既表现了大无畏的牺牲精神和奉献精神,也体现了科学管理、有序运转、服务效能高的特点。

第一,志愿服务快速高效、动员能力强。在汶川地震、雅安地震等几次重大自然灾害发生后,我国的应急志愿服务日趋完善和发展,成为国家应对重大突发事件的重要组成部分。当自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件等公共突发事件发生时,志愿者、志愿组织能够迅速动员,科学调配,组织有序地开展志愿服务。自2019年12月武汉出现首例新冠肺炎患者以来,在党中央成立应对疫情工作领导小组,做出打响疫情防控的人民战争的决定之后,我国各界的志愿者及志愿组织与党和政府的决策部署保持同步,迅速行动,通过不同形式参与到抗疫志愿服务中来。以共青团领导的青年志愿者为例,在2020年1月26日,团中央发出《关于青年志愿者组织和志愿者开展疫情防控应急志愿服务的工作指引》。2020年1月31日,依靠快速动员机制,全国各省(区、市)团委及兵团团委均已成立专门工作协调小组,省、市、县三级团委普遍主动向当地疫情防控指挥部报到,积极受领任务,在当地党委统一领导下有序开展。在各地团组织的号召下,广大青年志愿者积极参与志愿服务,为快速防控疫情做出贡献。据报道显示,自团中央发出号召以后,截至2020年1月31日,各级团组织共发动了8.5万名志愿者参与防疫宣传热线接听、社区人员登记排查、安检消毒、心理咨询等工作。<sup>[3]</sup>截至2020年2月10日,各级共青团组织和青年志愿者协会预招募青年志愿者93.7万名,

实际上岗服务志愿者48万多名。<sup>[4]</sup>这些只是抗疫志愿服务的一个缩影,还有许多志愿者甚至并没有等待政府及志愿组织发出号召,就在第一时间自发前往一线参与志愿服务,成为联防联控、群防群治的重要力量。

第二,志愿服务覆盖领域广泛。本次重大突发事件应对是涉及到应急治理、应急指挥、应急救援、舆论引导、心理危机干预、公共安全意识培养、依法治理等诸多领域、诸多部门协同配合的系统工程。为应对此次重大突发事件,全国各地的志愿者积极行动,活跃在政府、医院、社区、乡村、学校、企事业单位等,从事医疗救护、便民服务、维护秩序、心理援助、宣传引导、关爱帮扶、环境治理、行政综合等各个领域的志愿服务工作。2020年1月29日,中央文明办、中国志愿服务联合会发出《关于号召广大志愿者、志愿服务组织积极有序参与疫情防控的倡议书》,号召全国各地志愿者、志愿服务组织在确保安全的前提下贡献更大力量,社会各界纷纷响应。武汉自“封城”公共交通停运后,包括“摆渡志愿者”“守护天使志愿者车队”等多支自发组成的志愿服务团队快速组织起来,负责接送医护人员通勤、工作餐配送,以及定点医院和社区办事处防护物资的配送工作,成为在特殊危急时刻使武汉能够有序运转的基础轮轴。相比传统的以困难群体的物质帮扶为主的志愿服务,在这次疫情爆发后,精神领域的帮扶与物质帮扶并重。比如,自2020年1月25日起,上海团市委组织了30余位心理专业志愿者,通过青春在线公共服务平台(12355热线)开展针对疫情的线上心理疏导志愿服务。与此同时,各个高校由思想政治教育工作者组成的志愿者团队也在迅速行动。2020年2月4日,为保障全国大学生群体疫情防控工作的平稳有序进行,辽宁辅导员自发开展“百名辅导员助力抗‘疫’志愿服务行动”,利用网络媒介为全国高校学生提供义务线上咨询服务。志愿服务成为应对此次重大突发事件的一支不可或缺的力量。

第三,志愿服务社会影响力大。2008年汶川地震,灾区共有约300万名志愿者参加抗震救灾工作,全国参与赈灾、募捐、搬运等志愿服务的志愿者超过500万人。在北京奥运会、残奥会的组织和比赛的过程中,共有170万余名志愿者在各个领域服务时间超过2亿小时,为赛会的成功举办作出了重要贡献。与以往不同的是,在应对本次重大突发事

件的过程中,我国志愿服务覆盖了全国。武汉是这场人民战争的主战场,全国各地都是战场。因此,这次志愿服务是真正意义上的一次全国性的志愿服务。这体现在两个方面:一是参与志愿服务的人员众多。分布在全国各地的志愿者包括专业的救护人员、公务员、教师、学生、工人、自由职业者、退休职工等。在北京,截至2020年2月18日,活跃在大街小巷、来自各行各业参与疫情防控志愿服务的志愿者已近60万人次<sup>[5]</sup>;在上海,截至2020年2月16日,上海志愿者网发布20类4206个“疫情防控”志愿服务项目,共招募上岗志愿者11.5万人,累计服务时长达203万小时,人均17.66小时<sup>[6]</sup>;在四川,截至2020年2月18日,省、市、县三级团组织共计招募志愿者27953人,自2020年1月31日以来,全省平均每天上万名青年志愿者上岗,累计上岗20万人次。<sup>[7]</sup>二是民间志愿组织的作用在加大。在北京,蓝天救援队、点滴常乐慈善义工服务队、京西慈善义工服务队等组织在北京各个区域配合社区开展体温测量、社区外来人员防疫检查,人员筛查等志愿服务防疫工作,成为北京疫情防控体系中一支重要力量。在沈阳,33.3万名被称为“沈阳战疫中的义勇军”的“盛京义勇”平安志愿者充分发挥就近、知情、人熟三大优势,在疫情防控的最后一公里,发挥了屏障作用。据统计,截至3月初,全沈阳“盛京义勇”平安志愿者先后排查了确诊病例的密切接触者、接触者等重点关注人员5700余人;管控车辆50000余台,从根本上守住了社区(村)和乡村道路这一疫情防控工作的主要防线。<sup>[8]</sup>“抗击疫情有我在,盛京义勇伴你行”成为了沈阳人民家喻户晓的口号。

## 二、疫情防控中的志愿服务展现了新时代中国精神

习近平总书记强调“精神是一个民族赖以长久生存的灵魂,唯有精神上达到一定高度,这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。”<sup>[9]</sup>中国精神是支撑中国道路的精神力量,是中国人民在探索社会主义革命建设和改革过程中形成的精神因素和内在力量。新时代,中国精神被赋予了新的时代内涵,“中国人民的特质、禀赋不仅铸就了绵延几千年发展至今的中华文明,而且深刻影响着当代中国发展进步,深刻影响着当代中国人的精神世界。中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神,为中国发展和人类文明进步提供了强

大精神动力。”<sup>[10]</sup>新时代,中国精神主要体现在以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。习近平总书记多次在讲话中强调,中国人民是具有伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神和伟大梦想精神的人民,这都构成了中国精神的丰富内涵。新中国成立70多年来,中国精神伴随着国家从积贫积弱走向繁荣富强,是新中国历史进程的精神印证,代表着中国人民的凝聚力、向心力和自豪感。今天,中国精神也成为了全社会的价值共识,成为了全体中国人民凝心聚力投身中国特色社会主义建设事业,实现中华民族伟大复兴的精神动力。抗击疫情期间的志愿服务就是这种精神动力的真实写照,当危难来临的时候,无数中国人挺身而出,用每一个人的行为,汇成了巨大的力量,集中深刻地体现了新时代的中国精神。

第一,志愿服务体现了伟大的爱国精神。面对这次疫情,志愿者们表现出了浓重的家国情怀。爱国精神是爱国主义在情感层面的体现,是对国家命运和人民幸福安康的深切关怀,是每个人安身立命的精神家园。“爱国主义精神不是一种与生俱来的个人品质,不是一种固定不变的传统习俗,不是一种外在强制的社会规范,而是一种共同价值的认同、实践发展的考验和内蕴情感的表达。”<sup>[11]</sup>在民族危难、国家存亡的重要历史时刻,总有不畏艰难,不怕牺牲的人们勇担重任,成为推动社会革命和社会变革的先锋队和生力军。“国家兴亡、匹夫有责”的文化基因也已经深深铭刻在每一个中国人的心中,成为最朴实的情感。在抗击疫情的艰难时刻,志愿者能够挺身而出,成为“逆行者”,就是这种与国家共命运的家国情怀的生动体现。打赢抗疫攻坚战需要动员全社会的力量,需要人民的广泛参与,这本身也成为凝聚起全体人民家国情怀的纽带。志愿服务以友善互助的积极力量将社会各界紧密团结在一起,将分散的个体凝聚成为一个共同体,显示出团结的巨大力量。这种凝聚人心的力量,这种爱国精神已经成为全社会的共识,成为全社会同心协力、团结协作的精神动力。医疗机构是抗击疫情的主战场,广大医护工作者是救死扶伤的战士。为了保障医疗救治工作的顺利进行,需要大量的志愿者从事后勤保障等工作。正是他们的志愿服务为医护人员的救死扶伤提供了保障和有力支撑。社区作为社会结构的基本单位和人们生活的共同体,涉及到千家万户的生命安全,也是志愿

服务的重点区域。习近平总书记指出“社区是疫情联防联控的第一线,也是外防输入、内防扩散最有效的防线。”<sup>[12]</sup>因此,社区承担了大量繁琐、沉重而又极其重要的摸底、排查、管控工作。这些繁重的工作都需要大量人员的参与,需要科学有效的工作,志愿者就成为了社区疫情防控的重要力量。志愿者们不顾个人安危,贡献个人的时间、精力和专业技能,促进了和谐社会关系的形成。这种重大突发公共卫生事件下时时可行、处处可见的志愿服务已经成为全社会普遍认可的社会意识和一种行为习惯,内化为人们的生活方式,成为和谐社会建设的重要力量。

第二,志愿服务体现了责任担当精神。责任具有鲜明的社会属性,广大志愿者投身志愿服务就是社会责任感的体现。志愿服务不仅仅是人们在一般意义上的互帮互爱,而是体现了基于社会主义国家本质属性基础上的人与人之间以及人与社会之间的关系。这种人与人之间基于共同理想共同利益基础上的关系意味着个人利益与社会利益的统一,意味着集体主义、社会主义、爱国主义是每个人应有的价值追求。只有在正确地认识到个人的存在、个人的价值与社会的存在和社会的价值息息相关的时候,才能够真正认识到作为社会公民应该担负的使命、责任和担当,而这也正是志愿者们共同的信念。党的十八大以来,社会主义核心价值观教育成效显著,社会主义核心价值观深入人心,日益成为人们的行为准则和规范。无论是实现国家的富强、民主、文明、和谐,还是实现社会的自由、平等、公正、法治,以及实现个人的爱国、敬业、诚信、友善都需要每个个体能够履职尽责,承担起应该的社会责任。这种责任不仅是作为个人应尽的义务,也包括对国家富强、民族复兴、人民幸福应尽的责任。重大突发事件往往是检验人们社会责任感的关键时刻,正是在应对这一突发事件中,广大志愿者以无私的奉献精神 and 不怕牺牲的大无畏精神诠释了新时代责任的深刻含义。在此次抗击疫情的斗争中,全国各地的青年以各种形式积极投身志愿服务,在劳动和无私奉献中履行责任和使命,成为有担当有作为的时代青年。在抗击疫情的过程中,很多“95后”“00后”的青年人从事着最艰苦最繁琐的工作,冒着被病毒感染的危险,体现了良好的协作精神。他们以在抗击疫情过程中体现出来的志愿精神拿掉了贴在他们身上的“佛系”“丧”“啃

老”“颓废”的标签,让世人看到了当代青年人身上具有的对国家、对民族、对社会的使命和责任,看到了新时代有为青年的精神风貌和优秀品质。

第三,志愿服务体现了砥砺奋斗精神。奋斗精神是中国人的特有品质,是中华文明特有的文化符号,它深深地根植在中国人民的血脉中,是中国人民战胜一切困难和应对一切挑战的优秀品质。实现伟大梦想,必须要在共产党的领导下进行坚持不懈的砥砺奋斗。历史与实践证明,在中国共产党带领全国各族人民不断夺取中国革命、建设、改革的重大胜利的历史进程中,从推翻封建阶级统治、战胜帝国主义列强侵略以及推翻官僚资本主义的过程中,无一不是全国人民共同奋斗的结果。这种奋斗精神鼓舞着一代又一代中国人前赴后继,战胜难以想象的艰难险阻,终于实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。当前,我们在建设“两个一百年”奋斗目标的历史进程中,更需要这种奋斗精神,正是这种奋斗精神鼓舞着人们为国家富强、社会进步和人民幸福而贡献力量。习近平总书记指出“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”<sup>[13]</sup>新时代的奋斗精神,就是要将个人的奋斗融入到社会主义建设的伟大事业当中,始终与党和国家的目标同行同向。奋斗已经成为当代青年特有的符号和标记。从下乡支教到扶贫攻坚,从保护生态到应对突发事件,广大青年人都显示了不畏艰险的奋斗精神。他们把自己的梦想和国家富强梦、民族复兴梦有机地结合在一起,推动了社会的发展和进步,推动了人类的繁荣和发展。抗击疫情是当前这个阶段党和国家的首要任务,因此,在这次抗击新冠肺炎疫情的战斗中,志愿者以良好的精神风貌,践行奋斗使命,汇聚起强大的奋斗力量。尤其是广大青年志愿者在抗击疫情过程中体现出来的艰苦奋斗精神、任劳任怨精神、不计酬劳的牺牲精神、精诚团结的友善精神已经成为良好的风尚,成为新时代青年人学习和效仿的榜样。以2020年2月29日中央电视台新闻联播中采访的“守护天使志愿者”团队为例,截至接受采访时,车队已经接送医护人员超过800人次,运输的物资已经有500多吨,有时一天要往返20多次。奋斗精神是志愿服务的本色,正是在为人民利益和国家利益的奋斗中,志愿者彰显了新时代的中国精神,显示了奋斗精神的强大力量。

第四,志愿服务体现了勇于创新精神。习近平

总书记高度重视社会治理问题,提出“社会治理是一门科学”,指出我国已经实现了从“社会管理”到“社会治理”的飞跃。党的十九届四中全会指出:“社会治理是国家治理的重要方面,必须加强和创新社会治理,完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法制保障、科技支撑的社会治理体系,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。”<sup>[14]</sup>社会治理并不仅仅是政府的工作职能,同时也需要社会各界的积极参与。志愿服务就是人们参与社会治理的一种有效渠道。关于志愿服务在社会治理中的作用,习近平总书记在2019年考察天津朝阳里社区时指出“要为志愿服务搭建更多平台,更好发挥志愿服务在社会治理中的积极作用。”<sup>[15]</sup>志愿服务体现了社会治理中的创新精神,一是体现在借助新媒体提高了快速反应能力。疫情发生后,借助新媒体等现代沟通手段的运用,全国各地的志愿者和志愿组织迅速行动起来,成为危机应对、危机处置的一支重要力量。新媒体具有信息发布快速等特点,在新媒体时代,志愿服务能够更加有效运转,提高服务的针对性和时效性。二是体现在各个不同部门之间的有效衔接和有序运转。据民间组织韩红爱心慈善基金会公示,截至2020年2月1日17时,已收到爱心人士捐款2.78亿元,用于购买医疗物资为武汉及周边城市捐赠。截至2020年2月10日,韩红募集的第十六批物资抵达湖北,第十七批物资已在路上。能够把这些庞大的救援物资快速地运送到急需的医疗机构和其他机构,需要各个部门之间的协调和衔接,也需要志愿服务管理部门和组织部门的协调配合。三是志愿服务的职能分工也需要科学规范和统筹调配。在抗击疫情这一重大突发事件中,广大志愿者分布在社会各阶层,根据不同专业分工开展工作。有利用专业特长担当“宣传员”的文化志愿者负责疫情防控知识宣传普及工作;有主动协助有关职能部门和居委会、村委会等基层组织担当“监督员”的社区志愿者负责疫情信息的收集、报告、人员隔离、秩序维护及实施相关公共卫生措施工作;有在电脑、手机上发布消息、担当“正向引导员”的网络志愿者负责政策措施解读、做好网络舆情引导工作等。同时,志愿者可以在最短时间组成应急队伍,为应对危机提供服务。全国各地的医护人员驰援武汉后,2020年2月12日,团中央青年志愿者行动指导中心、中国青年志愿者协会秘书处面向全国各高校团委、青

年志愿者协会,以及各研究生支教团、西部计划项目办,发布了《关于组织高校青年志愿者开展“与抗疫一线医务人员家庭手拉手专项志愿服务”的工作建议和指引》,全国有1558所高校参与其中,成千上万的大学生志愿者行动起来,关心关怀赴武汉医护家属,通过24小时“一对一”精准的志愿服务,为前线医护人员家庭提供全方位的保障。<sup>[16]</sup>志愿服务之所以能够助力抗击疫情的斗争,就在于志愿服务依靠现代的管理手段和管理方法形成了合理的工作分工和科学的人员配置,减少盲目性和随意性。因此,与以往的志愿服务相比,在本次抗击疫情中,志愿服务的组织和调动工作更加科学化规范化。

第五,志愿服务体现了法治精神。长期以来,“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神和“助人自助”的志愿服务深入人心,但仍面临组织管理混乱、权益保障缺位、法律地位不清晰等问题,成为了制约我国志愿服务发展的因素之一。2016年3月,第十二届全国人民代表大会第四次会议通过了《中华人民共和国慈善法》,这是我国历史上第一部规范慈善活动的专门法律;2017年3月,国务院第175次常务会议通过了《志愿服务条例》,这是我国第一部全国性的志愿服务的行政法规,填补了我国志愿服务领域在国家层面的立法空白。这两部法律法规是国家治理体系和治理能力现代化进程中的法律建设成果,也是对我国蓬勃发展的志愿服务事业的积极回应,将我国志愿服务的制度化建设推进了一大步。以《志愿服务条例》为例,其明确了志愿服务在经济建设和社会发展规划中的地位;明确了国家文明委和地方文明委在建立工作协调机制等方面的作用;明确了政府和社会组织在志愿服务管理中的职能等。《志愿服务条例》以法律的形式倡导了志愿精神,鼓励和规范了志愿服务行为,保障了志愿者、志愿服务组织和志愿服务对象的合法权益,促进了中国志愿服务事业的健康发展。以此为开端,随着全面依法治国的深入推进,中国志愿服务也必将朝着制度化、常态化的方向发展。在本次抗击疫情中,志愿服务制度化、规范化就得到了明显的体现,志愿服务法治化水平不断提高。《志愿服务条例》中明确规定“发生重大自然灾害、事故灾难和公共卫生事件等突发事件,需要迅速开展救助的,有关人民政府应当建立协调机制,提供需求信息,引导志愿服务组织和志愿者及时有序开展志愿

服务活动。”<sup>[17]</sup> 相较以往应急志愿服务中志愿者招募的临时性和零散性, 本次在志愿者招募登记方面, 中宣部、中央文明办在武汉市开展疫情防控“志愿服务关爱行动”, 通过“学习强国”APP 和“文明武汉”公众号进行报名, 在发布需求信息时将相关要求、专业等一并公布, 在方便快捷的同时保证了组织有序。

面对新型冠状病毒带来的重大疫情, 全国的志愿者积极投身各项工作, 为全面打赢这场抗击疫情的人民战争总体战阻击战贡献了力量、智慧乃至生命。在这次抗击疫情的斗争中, 志愿者本着对人民利益和民族利益的责任感不畏艰难, 无私奉献, 展现了新时代中国人的精神风貌和道德情操, 是社会主义核心价值观的真实写照, 是中国特色社会主义先进文化的集中体现。志愿服务和志愿精神是中国精神的缩影, 也是伟大民族精神的缩影。在实现全面建成小康社会和实现“两个一百年”的历史进程中, 这种中国精神必将化作催人奋进的力量助推中华民族伟大复兴中国梦的早日实现。

#### 参考文献

- [1] 习近平在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上强调: 毫不放松抓紧抓实抓细防控工作 统筹做好经济社会发展各项工作[N]. 人民日报 2020-02-24(1).
- [2] 习近平在湖北省考察新冠肺炎疫情防控工作 看望慰问奋战在一线的医务工作者解放军指战员社区工作者公安干警基层干部下沉干部志愿者和居民群众时强调: 毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作 坚决打赢湖北保卫战武汉保卫战[N]. 人民日报 2020-03-11(1).
- [3] 中国青年网. 共青团组织发动 8.5 万名志愿者参与疫情防控工作[EB/OL]. (2020-02-02). [http://news.youth.cn/gn/202002/t20200202\\_12182978.htm](http://news.youth.cn/gn/202002/t20200202_12182978.htm).
- [4] 杨宝光. 他们为何不可或缺—青年志愿者参与防控疫情的一线观察[N]. 中国青年报 2020-02-13(7).
- [5] 北京参与疫情防控志愿服务慈善义工数已近 60 万人次[EB/OL]. (2020-02-18). <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1658838717591140639&wfr=spider&for=pc>.
- [6] 澎湃网. 疫情防控新闻发布会—上海志愿者网的志愿者共服务两百万小时[EB/OL]. (2020-02-17). [https://www.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_6033996](https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_6033996).
- [7] 吴浩. 为防疫凝聚青春力量, 志愿服务深入我省防疫一线[N]. 四川日报 2020-02-20(8).
- [8] 战“疫”, 沈阳有个“义勇军”[EB/OL]. (2020-03-04). <https://baijiahao.baidu.com/sid=1660232475798580286&wfr=spider&for=pc>.
- [9] 习近平在纪念红军长征胜利 80 周年大会上的讲话: 弘扬伟大长征精神 走好新时代长征路[N]. 人民日报 2016-10-22(1).
- [10] 习近平. 在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话[M]. 北京: 人民出版社 2018: 2.
- [11] 吴明涛. 新时代爱国主义精神的生成、锻造与根植[J]. 思想政治教育研究 2019(6): 17-22.
- [12] 习近平在北京市调研指导新型冠状病毒肺炎疫情防控工作时强调: 以更坚定的信心更顽强的意志更果断的措施坚决打赢疫情防控的人民战争总体战阻击战[N]. 人民日报, 2020-02-10(1).
- [13] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利—在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[R]. 北京: 人民出版社 2017: 15.
- [14] 党的十九届四中全会《决定》学习辅导百问[M]. 北京: 党建读物出版社 2019: 21.
- [15] 习近平在京津冀三省市考察并主持召开京津冀协同发展座谈会时强调: 稳扎稳打勇于担当敢于创新善作善成 推动京津冀协同发展取得新的更大进展[N]. 人民日报 2019-01-19(1).
- [16] 陈凤莉. 抗击疫情, 我们是青年志愿者[N]. 中国青年报, 2020-04-03(1).
- [17] 中华人民共和国国务院令(第 685 号)[EB/OL]. (2017-09-06). [http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-09/06/content\\_5223028.htm](http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-09/06/content_5223028.htm).

[责任编辑: 张学玲]